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AZ ALFÖLDI, A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 
negyedévre 3 kor. Néptanítók részére : Egész évre 
8 kor., félévre 4 korona.- Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik : vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő : I Lapszerkesztő :

Dr. jVlayer Nándor. I Dr. Briedman Andor.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt,"

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Erzsóbet-körút 13. sz 
hová a lapot illető közlemények és az előfizetések kül­
dendők. Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma : 76.

Hóhérmunka.
(-b-) Megtörtént, ami előrelátható volt. 

A császár csatlósai, a bécsi poroszlók 
gyalázatos módon törtek rá a választók 
meggyőződésére, szabadságára. Rá­
tapostak vérrel és könnyel áztatott 
legszentebb alkotmányunkra, felrúgták 
a törvényt, ártatlan polgárvér gőzétől 
megittasodva hatalmi mámorukban a 
leggyalázatosabb törvényszegésre vete­
medtek.

Hiszen sejtettük mi azt, hogy teg­
nap keresztrefeszítik az igazságot, tudtuk, 
hogy őrült vakmerőségükben mindent- 
mindent tönkretesznek, de hogy Magyar- 
országon ilyen rémregénybe és Ázsiába 
illő dolgok történhessenek, azt még 
ebben a sötét korban sem mertük volna 
elgondolni.

Emberi elme nem tudja elgondolni 
azt a bűnt, piszkot és elvetemültséget. 
Toll nem tudja leírni azt az erőszakot, 
mellyel törvényes jogainkat elfojtották.

Akik jelen voltak ennél a szava­
zásnak csúfolt siralmas komédiánál és 
hóhérmunkánál, azok vére lázadozott, 
undorodva fordult el a már amúgy is 
utált és szívből gyűlölt árulóktól, akik 
túl tették magukat a magyar alkotmá­
nyon, törvényes rendelkezésen, eskün, 
politikai sőt egyéni becsületen és tisz­
tességen.

Valósággal megindító jelenetek ját­
szódtak le ennél a komiszságnál, ame­
lyek bár fájdalmasak voltak, mégis az 
őszinte megnyilatkozás erejénél fogva 
vigasztalólag hatottak ebben a komisz- 
ságban.

A legtalálóbb jellemzését éppen 
maguk a jogfosztott választópolgárok 
adták meg a tegnapi komédiának. Az 
egyik ki is fakadt a szavazatszedő kül­
döttség előtt, hogy 25 éve fizet véres 
verejtéke után adót, huszonöt éve szavaz, 
de ilyet ő még meg nem ért.

És való ez ! Szomorú valóság ! 
Mert a legutóbbi huszonöt év válasz­
tási küzdelmeinek minden aljassága, 
szennye és fortéimé egyesült ebben az 
egy választási küzdelemben.

Választás volt tegnap városunkban ! 
De nem a polgárok választottak. Vá­
lasztott a munkapárt. Választott az 
osztrák császár bérenchada Választott 
a mi vérünkből való katonaság és vá­
lasztott a csendőrszurony.

Ez így nem mehet tovább. A vég­
letekig nem hajszolhatnak bennünket. 
Ha a korbács még tovább csattog a

hátunkon menthetetlenül beleesünk a 
tátongó szakadékba, a szabadságnak ön­
kezűleg ásott sírjába.

Addig is, míg a nemzet ítélni fog 
ügye felett, addig is átkozottak legyenek 
azok a gyászmagyarok, akik odadobták 
magukat az ilyen eszközökkel dolgozó 
hatalomnak. Jön kor, amidőn reménye­
ink, vágyaink beteljesednek. Jön idő 
amidőn ez a nemzet maga határoz, 
sorsa felett. Jön idő, amidőn nagy, erős 
és dicső leszen. Jön korszak, amidőn 
elég ereje lesz, hogy a gyöngéket, hit­
ványakat és árulókat kimarja öntestéből.

Ez az idő pedig nem soká késik. 
Itt lebeg a fejünk felett. Órák, sőt percek 
kérdése. Nem is volnánk méltók a győ­
zelemre, ha nem emberfeletti küzdelem, 
szenvedés és vérkönnyek árán vivnók ki.

Ezek az erőszakosságok, bár mély 
szomorúsággal töltik el lelkünket, szük­
ségesek. Mert vihar módjára csavarják 
ki a korhadt jelzőoszlopokat, melyek a 
magyar alkotmány lassú és tökéletlen 
haladásának mutatói. Kellett nekünk ez 
a gyász, ez a szomorúság.

Kellett nekünk ez a vihar, mert 
ez felriasztja a közvéléményt, mert bele­
ordít a kunyhókba, melyek alatt a jog­
talan népek milliói alusszák renyhe ál­
mukat.

Kellett nekünk, az intelligencia fial­
nák is, mert felkavarja lunya semmit­
tevésüket.

Kellett még azért is, hogy nyomá­
ban a felszabadulás üde levegője öntsön 
életet a fülledtségbe.

Nem talált bennünket készületlenül. 
Kitárjuk elébe mellünket, de a hóhérok 
reszketni fognak, mert ilyen viharok 
mindig csak a komiszság várát döntik 
romba.

Most győztek a hóhérok. Igeig- 
óráig élvezhetik a győzelem mámorát. 
De az a mámor nemsokára elszáll, mert 
lehetetlen, hogy jogfosztás éljen tör­
vénnyel szemben. A jog, igazság és 
törvény pedig a mi részünkön van és 
győzni fogunk.

A hóhérmunka minden időkben 
követelt magának egy-két áldozatot. 
A nép csak addig bámulta néma kö­
zönnyel a véres munkát, míg üntudatra 
nem ébredt és haragvó indulatában vérre 
nem vérrel felelt A nép| indulata pedig 
borzasztó. Vele szemben a szurony 
csak szalmaszál, a hatalom délibáb.

Ha a szenvedélyek felülkerülnek,

a fölényes mosoly halálkocajjá torzul 
és a halált „visszautasítani" senkinek 
sem lehet.

Mert nagy úr egy választási elnök, 
de csak a petícióig !

Egyébként van még törvény, mely 
így rendelkezik :

„Az a választási, illetőleg szavazat- 
szedő-küldöttségi elnök, aki a választásra 
vonatkozó törvényeknek intézkedéseit akár 
mulasztása által azzal a szándékkal szegi 
meg, hogy egyik vagy másik jelölt meg­
választását biztosítsa, 6000 koronáig terjedő 
pénzbüntetéssel büntetendő.

Ha pedig a választási, illetőleg szava­
zatszedő küldöttségi elnök vagy helyettes 
elnök abból a célból, hogy egyik vagy 
másik jelölt megválasztását biztosítsa a 
választási törvényekbe ütköző valamely 
intézkedést tett és ezen intézkedés követ­
keztében a választásnál célbavett ered­
mény beállott, hat hónapig terjedő fogházzal 
és 6000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
és politikai jogainak felfüggesztésével bün­
tetendő.“

Ezek után még csak annyit, hogy 
viszontlátásra urak a petíció után !

A választás.
A választásnak csúfolt színjáték 

tegnap lezajlott. Büszke öntudat dagasztja 
keblünket látva, hogy miképpen gyako­
rolja a magyar nép a maga törvényben 
és alkotmányban biztosított jogait. Meg­
nyugodtunk, látva, hogy milyen gyönyö­
rűen bántak a szavazópolgárokkal. Nem 
történt semmi baj. Választópolgárainknak 
csak 33 %-a nem szavazhatott, mert 
véletlenül függetlenségi párti volt. Vér 
nem folyt — volna, ha egy szegény 
Fernbach párti szavazó véletlenül bele 
nem szaladt volna a csendőrszuronyba. 
Szegény még vérében fetrengve is azt 
hajtogatta, hogy nem szabad az ártatlan 
polgárokat legyilkolni. Arról aztán igazán 
nem tehet, hogy ebben a föltevésében 
csalódott. Nem tehet arról, hogy számi 
táson kívül hagyta azt, hogy nem Szi­
bériában, nem Ázsiában, hanem a leg­
alkotmányosabbnak nevezett Magyar- 
országon van.

Ezen a jelentéktelen epizódon kívül 
minden ment a legszebb rendben, a 
helybeli függetlenségi polgárok csekély 
kivétellel mind leszavaztak, csak a vi­
dékiek közül nem fogadtak el egyetlen-
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egy szavazatot sem Az ellenpárt hallottal 
ellenben kivétel nélkül feltámadtak és 
megelevenedtek, sőt szavaztak valami 
hai minchatan. Ezt megint a legnagyobb 
lelkesedéssel írjuk meg, mert legalább 
élénk cáfolatát látjuk ebben annak, hogy 
a munkapárt csak a másvilágra tudja 
szállítani a szavazópolgárokat. Tegnap 
kitűnt az is, hogy a másvilágról is tud 
hozni választópolgárokat.

Ami a választási elnök és szava­
zatszedő kiildöttségi elnökök finomságát 
illeti, az elolt nemcsak mi hajtjuk meg 
fejünket, de még a kétfejű sas is meg­
hajtja a fejét sőt mind a két fejét meg­
hajtja. Sőt az egész magyar nemzet 
lehajtja fejét és az egész művelt világ 
lehajtja a fejét. Valami úgy szorítja a 
keblünket, amikor számot adunk róla, 
hogy niro,síink leyintelliyensehh poli/á- 
inil. azokat akiket a törvény állított oda, 
hogy jogaikat gyakorolják, azokat n vá­
lasztási (Iníik csendőrökkel rczrffefle ki. 
meri joi/iiikaf nkarhík yyakorolni.

Most amidőn e sorokat írjuk a késő 
éjjeli órákban, körülbelül kétszázötvenen 
felüli választónkat utasítottak vissza. A 
számarányokról írni nem tudunk, mert 

• napközben értesítést kapni függetlenségi 
újságírónak nem lehetett. Jer est folya- 
iii'ín Iii'dit/ lapunk szerkesztőjét esendőr- 
szuronynyat szorították el ti rálasztási 
helyiséi/ ajtajúiéit.

Egyebükben részletes tudósításunk a teg­
napi lélekemelő napról a következő :

Reggel.
A reggel folyamán az utcák képe a rendes 

volt, alig látszott meg, hogy micsoda mungó- 
színjáték zajlik le majd a nap folyamán. Csak 
a városháza udvarán látszott meg az ostrom­
állapot, ahol két század gyalogság volt készen­
létben a gúlába rakott fegyverek előtt.

A körben.
A függetlenségi és 48-as párt körhelyisé­

gében már a kora reggeli órákban igen moz­
galmas volt az élet. Lelkes hangulat uralkodott 
mindenfelé. Mikor Ferilbach Péter a körhelyi 
ségben megjelent percekig tartó éljenzéssel 
fogadták. Egyébbként a függetlenségi polgárok 
többségük fölényes tudatában mondogatták, 
hogy többségben lévén győzni fogunk, hacsak 
erőszakkal le nem törnek bennünket. Szinte 
jól esett a nagy nyugodtság. De ez később 
sajnos a mungópárt hallatlan erőszakoskodásai 
folytán parcről percre szökött az elkeseredés és 
izgalom felé.

Az első erőszakosságok.
Reggeli kilenc órakor kezdődött meg a 

szavazás. Még meg sem kezdődött, dr. Poor 
Béla úr, az első szavatszedő küldöttség elnöke 
máris élénk tanujelét adta annak, hogy az Isten 
is választási elnöknek teremtette. Kijelentette, 
hogy a teremben újságírónak helye nincs, már 
tudniillik függetlenségi újságírónak. Mert, mint 
később kitűnt vörös tollú újságírók akadályta­
lanul gyönyörködtek abban, hogy miképpen 
dobálódzik Poor úr a függetlenségi választó- 
polgárokkal. Sajnos mi ezt csak közvetve hall­
hattuk az elkeseredett választópolgárok ajkáról. 
Megtörtént tehát Zombor városában az az eset, 
ami az egész országban meg nem történhetik, 
hogy a hírszolgálat teljesen lehetetlenné lön 
téve. A kereskedelemügyi miniszter rendeletet 
adott ki a postáknak, hogy éjjel nappal köte­
lesek a kedvezményes hirlaptáviratokat felvenni. 
Az újságíró még az Olympusra is felmehet az 
Atyauristen színe elé, nem mehet azonban 
el dr. Poor vármegyei alügyész úr elé, pedig 
o nem is az Olympusról, hanem csak vala­
honnan Szivácról pottyant az elnöki székbe.

A visszautasítások.
Mig az első szavazatszedő küldöttség előtt 

ezek történtek, addig a második szavazatszedő 
küldöttség e tt tlr. Nikolics Gyúró úr gyúrta, 
ameddig gyúrhatta. Csakúgy dörgölt a „vissza­

utasítom, mert sem zombori lakos, sem zom- 
bori illetőségű, személyazonossága a hatósági 
tanú által igazolva különben sem lévén". Pedig, 
dehogy nem lévén ! Minden vidéki választó 
fényképes hatósági bizonylattal állott a küldött 
ség elé. Minden vidéki választót igazoltak 
azonossági tanúink. Ennek ellenére az összes 
bácsszentiváni, kerényi illetőségű, de a zom 
bori névjegyzékben felvett lakost visszautasított 
az elnök úr. Pedig választóink a függetlenségi 
pártkör igazolójegyén kívül, még fényképes 
községi hatósági es pecséttel ellátott tanú­
sítvánnyal is bírtak. Ezen igazolványok szö­
vege a következő : „Képviselőválasztási ügyben 
leendő használatra bélyegmentes. Alulírott köz­
ség elöljárósága igazolja, hogy az idefűzött 
arcképen látható egyén azonos személy X. Y. 
itteni lakossal, aki Zombor város 1910. évi 
választói névjegyzékében Szelencse városrész 
881. sorszám alatt választóként fel van véve. 
Kelt Bácsszentiván 1910. május 28.“ Az iga­
zolványon rajta van a község pecsétje, a községi 
bíró és községi esküdt aláírása.

Ez az igazolvány azonban nem volt elég­
séges. Nem volt elégséges esküt tett azonos­
sági tanúink igazolása sem. De feltétlen döntő 
érvényű volt Blagojevits Szlávkó városi iktató 
és Csupity városi végrehajtó urak szava. Persze 
ők szegények aztán nem tehettek, hogy a vi­
déki szavazópolgárokat nem ismerték.

llymódon azután egymásután dobta vissza 
a szavazókat az elnök úr. A polgárok elkese­
redve távoztak. Az egyik kerényi polgár meg 
is jegyezte, hogy ő már huszonöt éve fizet 
adót, huszonöt éve szavaz, de ilyent még nem 
látott.

Amikor pedig dr. Németh Artur bizalmi 
férfiunk az eljárás ellen tiltakozott, Nikolics 
választási elnök megfenyegette, hogy csend­
őrökkel vezettetti ki.

A karhatalom.
Nikolics választási elnök be is szokta 

váltani szavát. Bebizonyította ezt azzal, hogy 
a délután folyamán három bizalmi emberünket 
vezettetett ki a teremből, akik törvényes 
jogaikra mertek hivatkozni. Kétségtelen, hogy 
a választási elnök úrnak ez az intézkedése 
szintén egyedülálló az egész országban. De 
kétségtelen az is, hogy nem fog minden követ­
kezmény nélkül járni. Mert a bizalmi
férfiút éppúgy a törvény állította helyére, mint 
akárcsak az elnök urat. Mert a törvényes 
hatáskörrel bíró bizalmi férfiút azért kivezet­
tetni a teremből, mert nevetett, még talán 
Nikolits úrnak sem szabad.

A műiig ok csalása.
Ezalatt a jelenetek alatt pedig vigan folyt 

volna a mungók csalása, ha bizalmi férfiaink 
résen nem lettek volna. Többek között Slyu- 
kits Nikola akart leszavazni Gyurisits név 
alatt. Csepantyity Mila 56 éves választó helyett 
egy suhanc akart leszavazni, MaxilUOVÍtS Péter 
szavazatnélküli polgár Abrámovits Szteván ha- 
lyett és Kiírják Dusán Kovácsics Iván helyett 
óhajtotta a Konyovics pártot boldogítani. Ez­
alatt az idillek alatt persze a hatósági azonos­
sági tanuk szörnyen hallgattak. Ezeket a 
cslókat meg lehetett csípni, de Isten tudja 
hányán szavaztak le ily módon !

Polgárvér.
Volt a változatosság kedvéért egy kis 

véreső is. Hertl Jakab 46 éves pártunkbéli 
bádogos ,,véletlenül“ nekiszaladt a csendőr­
szuronynak és „rosszullett“, mint munka 
társunknak a rendőrök jelentették. A mentő- 
kocsi megérkezése után vette észre munka­
társuk, hogy a „rosszullét“ egy rosszul alkal­
mazott csendőrszurony eredménye, mely Mél’ei 
honvédorvos megállapítása szerint valószínűleg 
belső elvérzéssel fog járni. Hertl élet és halál 
között lebeg. Minden bűne az volt, hogy át 
akart menni a kordonon. Az ottlévő 6 rendőr 
szép szerivel el tudta volna távolítani, de mikor 
okvetlen vérrózsának kell virítania ? !

Az izgalom.
Estefelé, midőn a választópolgárok köré­

ben híra ment, hogy mint labdáznak fenn a 
városházán a választópolgárokkal és bizalmi 
férfiakkal, az izgalom és elkeseredés tetőpontra 
hágott. Mindazonáltal választóink rendzavarást 
sehol el nem követtek és így szerencsétlenség 
nem történt.

Sajtószabadság.
Csak tegnapelőtt kobozta el a rendőrség

vizsgálóbírói határozat nélkül pártunk egy 
kiáltványát, melyben semmiléle törvénybe üt­
köző kitétel nincs oroszországi módszer szerint

máris követte ezt tegnap a Poór-féle ukáz
és követte az a hallatlan eset, hogy egy 
lapszerkesztőt, természetesen lapunk szer­
kesztőjét, csendőszuronynyal szorították el 
a választási helyiség ajtajától. Merjük dili 
tani, hogy ez az eset szintén egyedül álló az 
egész országban. Sőt merjük állítani, hogy
városunk szomorú sajtóügyei felmerülnek 
majd a parlamentben is holmi interpelláció 
alakjában. Ennek az előzékeny eljárásnak tu­
lajdonítandó, hogy egész nap nem értesülhet­
tünk a választás állásáról.

Az eredmény.
Esti negyed tizenegy órakor hirdette ki 

az elnök a választás eredményét, melyszerint 
Zombor sz. kir. város megválasztott képviselője 
dr. Konyovits Dávid, aki 375 szótöbbséggel 
győzött.

Mit mond a törvény.
A törvény pedig az 1899. évi XV. t. c. 

158. §-ának harmadik bekezdése a követke­
zőket mondja : ,,A szavazásra jelentkezett 
választó, ha személyazonosságé máskülön­
ben megállapítható, nevének, életkorá­
nak vagy foglalkozásának hibás vagy hiá­
nyos bejegyzése miatt a szavazástól el 
nem üthető.“ De mondja még a törvény, az 
1899. évi jXV. t. c. 169. §-ának 5. pontja 
azokat is, melyeket vezércikkünk végén szó- 
szerint közlünk.

Mit mondunk mi?
Mi pedig azt mondjuk, hogy Magyaror­

szágon az erőszak csak ideig-óráig tarthatja 
fenn magát és hogy a Curia az egész válasz­
tást törvényesen meg fogja semmisíteni, ami­
kor is győz a nép valódi akarata és bizal­
mából és szeretetéből képviselőnk Ferubach 
Péter lészen!

A király átutazott Szabadkán.
Magyarország királya a múlt hó végén 

Boszniába utaztában keresztül utazott 
Szabadkán. A király otfartózkodásáról kővet­
kezőket jelenti tudósítónk : A kevéssel a királyi 
vanat megérkezése előtt Szalay Mátyás fő 
kapitány vezetése alatt kivonultak Pertics László, 
Vojnits rendőrkapitányok, Govorkovics Aladár, 
Pocskay és Vidákovics rendőrbiztosok teljes 
díszben csaknem az egész rendőrlegénységgel. 
Már jóval kilenc óra előtt megtisztították a 
pályaudvart, a perront.

A pályaudvarnak a perronra kivezető ösz- 
szes ajtait elzárták, hogy a perronra senki ne 
juthasson. A vágányokról az összes vonatokat 
eltüntették, a fölös vasúti személyzetet, őröket, 
fékeseket egy külön épületben helyezték el, 
hogy még ezek se zavarják a harmonikus 
csöndöt.

A nép már kilenc óra előtt ellepte a 
pályaudvar összes termeit, az éttermeket, váró­
termeket és az ablakoknál tolongva várták a 
király vonatát.

A pályaudvarra a hatóság részéről 9 óra 
tájban Purgly Sándor dr. főispán, Biró Károly 
dr. polgármester és Szalay Mátyás főkapitány 
mentek ki.

Kilenc óra 10 perckor
érkezett meg a király vonata előtt menő külön 
vonat. Ebben a király udvari kísérete jött, udvar- 
nokok, lakájok. Ez a vonat tulajdonképpen a 
vasút vonal teljes biztonsága végett ment a 
király vonata előtt. Sokan ezt gondolták a ki­
rály vonatának és csendes áhítattal nézték a 
prüszkölő mozdonyt. Pont hét percig időzött 
az elővonat, aztán tova robogott.

Kilenc óra 50 perckor
érkezett be pontosan, szép simán csúszva a 
király vonata. A harmadik vágányon jött a 
hatalmas mozdony minden fütty vagy egyéb 
jelzés nélkül. Tizenkét hatalmas szalonkocsiból 
állott. A király a negyedik kocsiban volt, me 
lyen a magyar szent korona volt középen oda 
festv. — Négy elsötétített ablak volt a kocsin,



Zombor, 1910. június 2.

amelyben csöndesen éjféli álmát aludta Magyar 
ország apostoli királya 1. Ferenc József!

A néptömeg, mely eddig csendesen visel 
kedett, érezve a közelséget urával, királyával, 
hatalmas dörgő éljenbe tört ki a vonat be 
robogására. Aztán megint elcsendesült minden 
és hét teljes percig nézték, bámulták különböző 
érzelmekkel vegyest azt a 12 hatalmas szalon 
kocsit, amelyek egyikében aludt a király.

Pont hét percnyi időzés után aztán 9 
óra 57 perckor éppen olyan csendben, mint 
jött, ment a király vonata tovább.

A pályaudvart fölnyitották, a közlekedés 
ismét a régi mederben folyt tovább.

A tegnapi választások.
Távirati értesítésünk.

Alkalmunk volt tegnap közvetlenül szem 
lélni, hogy milyen eszközökkel dolgozik a kor 
mány. Kétségtelen, hogy máshelyen éppen így 
folynak a dolgok. A kormány vállalkozását nem 
fogja siker kisérni, mert táviratunk az orsság 
szerte való óriási elkeseredésről számol be. A 
közvélemény felzúdulása csakhamar elsöpri a 
kormányt a legcsúfosabb kisebbség helyéről.

Az a csekély eredmény, amit a kormány 
a mérkőzés első napján elért, ne tévesszen 
meg senkit, mert ez a kormány taktikájának 
következménye. Ezzel az eredménynyel a kor 
mány körülbelül ki is adta minden erejét. 
Mindenki tudja, hogy a kormány az összes 
kincstári kerületekben az első napon tűzette 
ki a választásokat. Ehhez figyelembe veendő 
az, hogy Magyarországon sajnos van 120—130 
kerület, mely minden körülmények között kor 
mánypárti.

Ha ezeket az állandó kormánypárti vá­
lasztókerületeket leszámítjuk, akkor a kormány 
eddigi kis sikere a maga valódi színezetében 
áll előttünk. Győzött a kormány eddig egy pár 
alkotmánypánrti, nemzetiségi, néppárti és né­
hány Kossuth párti kerületben. A mi pártunk­
tól eddig csak hármat birt elfoglalni.

Értesülésünk vételéig összesen 71 kerü­
letben nyert befejezést a választás s ebből 41 
kormánypárti leltári mandátum került ki.

Ám ezzel a kormány már körülbelül ki 
is merítette sikerét.

Bácsmegyei néhány eredményeink a kö­
vetkező :

Zombor. Dr. Konyovits Dávid 1427,
Fernbach Péter . 1049,

többség 375.
Kei’ény. Dr. Falcione Árpád . 1255,

Tompa Antal .... 729,
Bonta Károly .... 308.

Apaiin. Fernbach Károly és Zsubory Jó­
zsef között pótválasztás lesz

Magyarkanizsa. Dr. Lovaszy Mártont 
óriási többséggel választották meg.

Zentán dr. Ellinger Jenő Kossuth-párti 
és Mikosevits Kanut munkapárti között pót­
választásra kerül a sor.

Városi ügyek.
Pályázati hirdetmény. A m. kir. hon­

védelmi ministernek 1910. évi 55620/24. sz. 
rendelete értelmében néh. ifj. báró Rudits Jó­
zsef és özv. Szászy Julis által a m. kir. hon­
védlegénységi egyének árvainak neveltetésére 
létesített alapítványból ezen árvák részére a 
szegedi városi árvaházban fentartott egy hely 
megüresedvén, arra pályázat áirdettetik. Ezen 
helyre igényt tarthat azon m. kir. honvédlegény­
ségi egyén árvája, aki életének 5. évét betöl­
tötte, de a 12 évet túl nem haladta, vagyon­
talan, az atyja után Bácsbodrog vármegyében 
beleértve Baja, Szabadka, Újvidék és Zombor 
városokat is, bir illetőséggel, és pedig első 
sorban kiszolgált altisztek teljes árvái, ezek 
hiányában másodsorban kiszolgált altisztek 
apátián árvái, ezek hiányában harmadsorban 
bármely honvédség kötelékében szolgált legény­
ségi egyénnek teljes árvái. Az adományozás 
joga a m. kir. honvédelmi minister! illeti és az 
adományozott az alapítvány élvezetében mind 
addig megmarad, amig az árvaházban való 
neveltetése és tartása az árvaház szabályai

.,Bácsmegyei Függetlenség"

sizerint koránál fogva alkalmas. Felhivatnak az 
gényjogosultak hozzáta rtozói, hogy a m. kir. 
honvédelmi minisztérium hoz intézett folyamod­
ványokat illetőségi és szegénységi bizonyítvány 
nyal, mely utóbbiban a testvérek neve és kora, 
az esetleges hagyaték, valamint az árva törve 
nyes vagy kirendelt gyámjának lakó helye is 
feltüntendő, a felveendő árva születési anya­
könyvi kivonatát, egészségi állapotát feltüntető 
orvosi bizonyítványai és végül az apának el ha 
lálozásáról igazoló halotti levél és az árva 
himlőoltási és legutolsó tanévi iskolai bizonyít 
ványával felszerelve folyó évi julius hó 31 én 
Zombor szab. kir. város tanácsához nyújtsák 
be annál is inkább, mert ezen határidőn túl 
beérkezett folyamodványok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Hirdetmény. Az esküd (bíróságokról szóló 
1897. évi XXX111 t. c, értelmében az esküdtek 
alaplajstromának elkészítése céljából megala­
kított összeíró bizottság ezennel közhírré teszi, 
hogy az általa összeállított alaplajstromot a vá­
rosháza tanácstermében folyó évi június hó 
1-től kezdve 15 napon át bárki megtekintheti 
és hogy akár alkalmas egyének kihagyása, 
akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt ugyan­
azon idő alatt bárki felszólalhat, valamint hogy 
a felszólamlásokra, melyek ugyanott közszem­
lére lesznek kitéve további 8 nap alatt június 
16-ától junius 23 ig bezárólag bárki észrevé­
teleket tehet A felszólamlásokat és ez észre­
vételeket az összeíró bizottság elnökénél kell 
írásban benyújtani vagy szóval előterjeszteni.

hírek.
Kinevezés. Az érseki hatóság Ruíf Istvánt 

bezdáni kántorrá nevezte ki.
Közigazgatási bejárás. Úbecséről írják 

A tervezett uj utcakövezések ügyében a köz- 
igazgatási bejárás pénteken és szombaton lett 
megtartva Michalovits Kornél alispánhelyettes 
elnöklete alatt A bizottságban résztvett Zsig 
mond János vármegyei tb. főjegyző, Sztankovits 
György műszaki tanácsos, Kende Ignác várme­
gyei főmérnök. A tervek részletes megállapítása 
után most, ha a hatósági engedély az építésre 
meg lesz, úgy arra az árlejtés ki lesz írható.

Jubiláló dalegyesület. Amint bennünket 
értesítenek, az ország dalegyesületeinek nesz­
tora, az apatini férfi dalárda í. évi augusztus 
hó 20. és 2 1 én nagy dalversennyel egybekötött 
50 éves jubileumi ünnepséget ül. Aki tudja 
azt, hogy mit jelent az egy dalos egyesültnek 
50 évet megérni, az méltányolni is tudja ezen 
ünnepély kiváló horderejét. Ha figyelembe 
vesszük még azon körülményt is, hogy egy 
németajkú községben vállalkozott ez az egye 
sülét a magyar dal művelésére s vitte azt 
diadalra, úgy meg kell hajolnunk az egyesület 
előtt s ünnepélyüktől már csak azért sem sza­
bad elmaradnunk, hogy megmutassuk azt, mi­
szerint minden a magyarságért folyó küzde­
lemben mi is részt kérünk s azt támogatni 
kötelességünk. Felhívjuk tehát dalos egyesüle­
teinket, hogy az ünnepélyen ----- amely nagy­
arányúnak Ígérkezik okvetlen részt vegyenek. 
Az egyesület gondoskodott kiváló szép verseny­
díjakról, gondoskodni fog ingyen elszállásolásról, 
hajó vagy vasúti kedvezményes jegyekről, a 
vasút- vagy hajóállomásokról ingyenes elszállí­
tásról. Lesz tombolaestély, szinielődás, hana 
verseny, dunai dísz csónakozás, kirándulások 
stb. egy szóval a részletes program oly dús és 
tartalmas, hogy a résztvevők kellemesen fogják 
az időt eltölteni és bizonyára a dalárda mindent 
el fog követni, hogy a résztvevők onnan kedves 
emlékkel távozzanak el. Már az is bizonyítja 
az ünnepély nagyszabású voltát, hogy az ország 
összes törvényhatóságait, rendezett tanácsú 
városait, fő- és alispánjait és az ország összes 
dalegyesületeit is meghíyta. Figyelmébe ajánljuk 
tehát az ünnepélyt a meghívottaknak. Azokat 
a dalosegyesületeket, amelyek tévedésből vagy 
a meghívónak a postán történt elhányódása 
folytán meghívót nem kaptak, kéretnek (azt is, 
hogy versenyezni fog-e vagy se és mily da­
rabbal), hogy 1910. évi junius hó 15-éig je 
lentkezzenek.

Repülő nap Szegeden. Szeged városának 
múlt hó 29 én szenzációs napja volt Ezen a 
napon szállott fel ugyanis gróf Montigny a 
hírneves francia aviatikus. Az első felszállásnál 
a gép csavarja eltörött és a gróf lezuhant, 
azonban semmi baja sem történt. A második 
felszállás ugyancsak sikertelen volt, amennyiben 
a tér melleti pocsolyában végződött.

Telefondíj leszállítás. A kereskedelem 
ügyi m. kir. Miniszter f. év. május hó 24 én 
kell 33707 számú rendeletével a baja zom 
bori viszonylatban váltott 3 perces Interurbán 
beszélgetések díját 1910 évi junius hó 1 élői 
kezdőleg az eddigi 2 koronáról, 1 koronára 
szállította le.

Makacs öngyilkos. Lett Józseíné zom 
bori lakos május hó 31-én délután kétszer 
akart a Ferenc-csatornába beleugrani. Szándé 
kában egy ottlévő sütő munkás mindkétszer 
megakadályozta. Erre a makacs öngyilkos maró 
lúgot ivott, mely gyomrát teljesen összeégette. 
Az első segélyt dr. Huber orvos nyújtotta az 
öngyilkos asszonynak, kit a mentőkocsi v kór 
házba szállított.

Fürdözök cimbejelentese a postán.
A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter azon 
célból, hogy a fürdő-, gyógy- és nyaralóhelyeket 
felkeresők és a turisták postaküldeményeik és 
táviratok kézbesítése, valamint levelezéseik, 
hírlapjaik, postautalványaik és távirataik után 
küldése iránt minél kényelmesebb úton és mó­
don rendelkezhessenek, „ cím bejelentő-lapok''-at 
rendszeresített. A cím bejelentő-lapoknak leve 
lező-lap alakjuk van és a postahivataloknál 
ingyen kaphatók. Kitöltésük iránt maguk a 
nyomtatványok adják meg a felvilágosítást. 
Miután az érdekelt fél a címbejelentő-lapot 
kitöltötte, azt franko-jegy alkalmazása nélkül 
a levélgyűjtő szekrénybe dobhatja vagy köz 
vétlenül a postahivatalhoz juttatthatja, mely a 
címzett megérkezéséről és lakásáról vagy pedig 
elutazásáról akként tudomást szerezvén, a 
vonatkozó postaküldemények kézbesítése, illetve 
utánküldése iránt haladéktalanúl intézkedni fog. 
Az eddigi rendszer mellett a kézbesítő csak 
hosszas utánjárással és sokszor a vendégek 
befogadóknak zaklatásával tudta meg a címzett 
lakását, mi azután a kézbesítésben is késési 
okozott, az új rendszernél' azonban elmarad és 
a felek korábban jutnak küldeményeikhez. 
A cím bejelentő-lapok használata ugyan nem 
kötelező és a felek az eddigi elfogadható módon 
is tudomására hozhatják a postahivatalnak 
lakásuk címét, de a címbejelentő lapok hasz­
nálatával járó nagy előnyöket tekintve, aján­
latos, hogy azok minél szélesebb körben al 
kalmaztassanak. Használatukra nézve még meg 
kell jegyezni, hogy címbejelentő-lappal csakis 
azon posta hivatalnál lehet rendelkezni, mely 
nek székhelyén vagy kézbesítési körében a 
rendelkező egyén tartozik. A bejelentő lapot 
tehát más postahivatalra címezni nem szabad, 
mert az ekkép címzett lapot a postahivatalok 
figyelembe nem veszik és a kiállítónak estleges 
rendelkezését nem foganatosítják Hasonlóképen 
nem szabad a címbejelentó-lapokat a mozgó 
vagy kalauzpostakocsi levélgyűjtő szekrényébe 
elhelyezni. Ha címzett tartózkodási helyét meg 
változtatva csomagjainak és pénzes leveleinek 
utánküldése iránt is cím bejelen tő-lapon akarna 
intézkedni, azt csak úgy teheti, ha ő a meg 
keresett postahivatal előtt ismeretes, vagy pedig 
személyazonosságát ugyanott igazolja.

Műkedvelői előadás Kossuthfalván.
A kossutliíalvai műkedvelő társaság május 
16-án a Népkörben, 22-én a Függetlenségi 
Polgári Körben fényes eredménnyel anyagi, 
de főleg művészeti szempontból adta elő 
Almási Tihamér 1000 arannyal jutalmazott 
népszínművét : „A Milimári” t. A Népkörben 
tartott előadás alkalmával felülfizettek : Falcione 
Árpád dr. 20 K., Szemző Gyula 10 K , Pálich 
Antal, Krzse József dr. (Szabadka) 5 -5 K , 
Berger Lipót 2.60 K., Guba József (Topolya) 
2 K., Déri Henrik dr. 1.60 K , Lelbach János 
1.40 K, Éri Lajos, Mészöly Győző 1 I K., 
Hetesy Viktor 60 fill., Schreiber Mátyás 50 fill., 
A Függetlenségi Polgári Körben : Pilaszanovits 
József 7.20 K., Tusia Tivadar (Szeged) 3 K., 
Zslross Aladár dr. (Topolya) 2.20 K , Nagy 
Bálint 1.20 K., Farkas Sándor 1 K., Solya
Bálint 40 fill. Kiknek ez utón is köszönetét 
mond a műkedvelők társasága.
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Kegyeletsértő tolvaj. Devecser Józsefné 
27 éves moholi lakos nagyon szegény asszony 
lehet Nem volt tüzelő iája és Devecserné ezt 
a kérdést kissé furcsa módon oldotta meg. 
Sírkereszteket lopott a moholi temetőből. Egy 
este a temetőcsősz rajtacsípte a tolvajt és föl­
jelentette. Összesen 36 darab sírkeresztet lop- 
dosott össze és a temetőben is pont 36 darab 
sir maradt jel nélkül. A szabadkai királyi tör 
vényszék a napokban Salanky elnöklésével 14 
napi fogházra ítélte a kegyeletsértő tolvajt Az 
ítélet ellen Devecserné felebbezetl.

A zombori vásár. A zombori országos 
vásárt f. évi junius hó 5. és 6. napján tart 
jak meg.

A zentai vasár. A zentai országos vá­
sárt í, évi junius hó 19-én és 20-án tartják 
meg.

Csőd. A szabadkai törvényszék csődöt 
rendelt el Sebők Lajos moholi kereskedő ellen 
Csődbiztos Bakola Géza dr. királyi törvényszék 
bird, tömeggondnok Rafíay János dr. moholi 
helyettese Zsulyevits Antal dr. szabadkai ügy 
véd. Igények bejelentésének határideje 1910 
évi augusztus hó 3.

Vásárok. A kereskedelemügyi miniszter 
megengedte, hogy a Bács-Bodrog vármegye 
területéhez tartozó Apatin községben a május 
hó 2 án elmaradt országos vásár junius hó 
13 an tarlassék meg. Ugyanekkor lesz kirakó 
és állatpótvásár is.

Öngyilkos közhuszár. Piukovits József 
honvédhuszár, aki a szabadkai 4 ik huszár­
ezredben a harmadik esztendejét szolgálta, 
öngyilkosságot követett el. A kaszárnya udvarán 
melbelőtte magát és életveszélyes sérüléssel 
került a helyőrségi kórházba. Piukovits köz­
huszárnak állítólag sokat kellett szenvednie a 
katonaságnál és azért szánta magát halálra

Uj nagyközség. A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök a Bács- 
Bodrog vármegyében Rém községhez tartozó 
Dsida és Borota pusztáknak együttesen nagy­
községgé alakulását megengedte és az újonnan 
alakult nagyközség nevét ideiglenesen „ Borota" - 
ban állapította meg

Féláru vasúti jegyek. Hieronymi Károly 
kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy 
a szolgálaton kívül utazó katonaszemélyek és 
ezek családtagjai, továbbá a községi és fele 
kezeti tanszemélyzet 50", o-os menetdijkedvez- 
ményben részesüljenek. A féláru menetdij- 
kedvezményre igényjogosultságot nyernek a 
felekezeti jogakadémiák, teológiák, továbbá a 
különféle íelekezetek, valamint a törvényhatósá­
gok, községek és magánosok által fentartott 
nyilvánossági joggal felruházott középiskolák, 
gimnáziumok, reál-, kereskedelmi, felsőbb leány-! 
polgári népiskolák és óvodák tényleges szolgá­
latban álló, rendszeresített állást betöltő tanítói, 
tanítónői, óvónői, beleértve a nyilványos iskolák 
ban működő rendszeresített hitoktatóka is. A 
kedvezmény csak az említettek személyére vo­
natkozik ; a nem állami tanszemélyzet család 
tagjai ugyanis semmiféle utazási kedvezmény­
ben nem részesülnek. Ugyancsak nem élvez­
nek kedvezményt a felsorolt nem állami intézetek­
ben működő állami nyugdíjas tanárok, tanítók, 
tanítónők és óvóvők. A kedvezmény igénybe­
vételének módozata általánosság ban ugyanaz, 
mint az állami és törvényhatósági tisztviselők­
kel szemben. Az arcképes igazolványok kiállítása, 
amelyet az ellenőrzés szempontjából a teológiák! 
jogakadémiák és középiskolák igazgatósága, 
illetőleg a népiskolák és óvodák illetékes királyi 
tanfelügyelője szabályszerű igazolási záradékkal 
és hivatalos pecséttel lát el. Az eljárás egyszerűsí­
tésének érdekében kívánatos, hogy az egyes 
iskoláknak és intézeteknek a ' kedvezmény 
igénybevételére jogosított tanárai, tanítónői, tani 
tói és óvónői közös folyamodványt nyújtsanak 
be. Az arcképes igazolvány kiállítási díja 2 
korona. A katonatisztek, katonai tisztviselők 
és egyes katonai havi lijasok szolgálaton kívüli 
utazásaira a kereskedelemügyi miniszter az 
ezidőszerinti 33" ő-os vasúti kedvezményt 50" ,,-ra 
emelte fel és ezt a kedvezményt eltérőleg 
az eddig érvényben volt rendelettől az em- 
htettek családtagjaira is kiterjesztette. A kedvez 
meny igénybevételének módozata az, hogy
kedvezményt igénybevevő katonatisztek, katonai

.,Bácstnegyei Függetlenség"

I tisztviselők és egyes katonai kavidijasok min 
den egyes alkalommal és minden útra vagy 
az igazgatósághoz, vagy pedig az illetők lak 

I helyéhez legközelebb eső üzletvezetőséghez
I forduljanak.

Meglopta az anyját. Horváth Györgyné 
szül. Svajczer Julianna bezdáni lakos feljelen­
tést tett a bezdáni csendőrségen, hogy mialatt 
távol volt, valaki a bezárt lakásba hatolt és 
a ruhaszerkrényből 20 koronát ellopott. A gyanú 
a károsult György nevű 28 éves fiára irányult, 
ki Csornya András bezdáni szabómesternek 
egy 20 koronás papirbankót mutogatott és meg­
szökött. Miután Horváth Györgyné fia megbün­
tetését kívánta a csendőrség a tettes országos 
körözése iránt intézkedett.

A csaló ciganyasszony. Dimovics Mária 
2o éves bajmoki Zsiros-utcai kártyavető cigány­
asszonynak élete párja Novakovics Lázár bevo­
nult a ceglédi huszárokhoz a császár kenyerét 
enni. A cigány négy neveletlen rajkót hagyott 
otthon a putriban az asszonynak, aki igy ke­
nyérkereső nélkül a csalásra adta magát. El­
ment Tavankutra Dancsik János földmiveshez. 
Ezzel aztán elhitette kártyavetés közben, hogy 
szerencséje lesz, ha neki szoknyát, kendőt, 
arany fülbevalót és egy seprüt ad. Ezzel majd 
ő kimegy a keresztutra, hol imádkozni fog 
Dancsik szerencséjéért. Ez átadta a kért tárgya­
kat, de a cigányasszony többet nem mutatko­
zott. Följelentésére a csendőrök elfogták a 
csalót, aki négy. éhes rajkóval védekezett, no 
meg azzal, hogy vadházas társa a császárt 
szolgálja.

A ponyvaregények hatása A Nick Car­
ter és egyéb ponyva term ékeknek ismét megvan 
a maga hatása Két szabadkai iskolásfiu esete 
is mutatja ezt. Magyar Lajos és Novák Mihály
II 12 éves V. köri iskolásfíuk pár nap előtt 
eltűntek Szabadkáról. Az iskolában sem jelent­
keztek, szülőik is hiába keresték őket. A napok­
ban aztán egy szűkszavú távirat jelentette a 
Iendőrségnek, hogy a két kaland vágyó kisfiút 
Soltvadkert község határában elfogták. Kihallga­
tásuk alkalmával bevallották, hogy sokat olvas­
ták Nick Carter és Scherloch Holmes detektív 
regényeit. Ök is nagyvilággá akartak menni. 
Első stációjukká Budapestet akarták tenni, ahol 
nickkarteri hajlamukat leginkább vélték érvé ' 
nyesiteni. A rendőrség értesítette a kétségbe­
esett szülőket fiuk megtalálásától. Egyben 
kényszerutlevéllel Szabadkára küldték a két 
kalandravágyó fiút.

Zombor, 1910. június

hirpetések.
Árlejtési hirdetmény.
Alulírott 

moholi zárda

építő

ezennel’! árlejtést hirdetek 
és római kath. iskolák bővítési 

munkaira, melyek kereken 56.000 kor összen 
ben irányoztattak elő, alábbi feltételekkel -

L Pályázhatnak csakis képesített 
vagy kömíves mesterek.

2. Az ajánlattétel írásban és általányösz- 
szegben történik, de ezek felbontása előtt 
esetleges szóbeli ajánlatok is elfogadtatnak

3. Minden ajánlattevő 10 %-nak meg­
felelő 5.600 korona bánatpénzt tartozik letenni 
készpénzben, értékpapírban vagy fentartás nél­
küli takarék betétkönyvben.

4. Az ajánlatok beadása folyó évi junius 
hó 10-én délelőtt 9 órakor a moholi római 
kath. plébánia hivatalban történik ; ugyanott 
tárgyaltatnak ezek azonnal le.

5. A tervek, költségvetés és feltételek 
ugyanezen hivatalnál a hivatalos órák alatt 
vagy Petrovácz Gyula tanárnál (Budapest VII 
kér. Gyarmat-utca 4.) megtekinthetők ; utóbbi­
tól bővebb felvilágosítás nyerhető.

6. Az árlejtés eredménye válalkozóra 
azonnal, az építtetőre csak az Érsekhatóság 
jóváhagyása után válik kötelezővé

7. Építtető fenttartja a jogot, hogy a 
pályázók közü. szabadon választhasson, egye­
seket kizárhasson és a munkát esetleg' az 
árlejtési eredmény mellőzésével is bárkinek 
vállalatba adhassa.

Kelt Moholon, 1910. május 28.
Miehler Ferenc

rom. kath. plébános és iskolaszék! elnök

Eladó ház!
fi Dob-utcai 10. számú ház 
szabad kézből eladó. 
Bővebbet: Matusek-üzlet,

51-3-
Kossuth Lajos-utca 14.
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Gróf Esterházy Ferenc
uradalmi pezsgőgyára, Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki

Lakodalmas « Áldomás * Billikom
(lleini Sec) (Sec) (Rxtra Dry)

jegyű PEZSGŐI T, melyeket
kizárólag az uradalom

somlói, neszmelyi, devecseri, baji, tatai és bánhidai szőlőiben 
champagne szerűen szüretelt boraiból teljesen francia

módón készíttet és kiválóan jók.

Zomborban kapható: Mayer István és Dörfler Antal
füszerkereskedésében.

Vezérképviselö: K0LB LAJOS, Budapest, Barcsay-ulca 6.
Telefonszám : 104 73
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